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 Şekil­I	de	K	cisminin	üzerine	yapılan	iş,	

	 	 WK	=	F.x	=	E	dir.

	 Şekil­II	de	L	cisminin	üzerine	yapılan	iş,

	 	 WL	=	2F.2x	=	4E	olur.

CEVAP	E
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 K,	L,	P	cisimlerinin	 kütleleri	mK,	mL,	mP	 ise	yere	
göre	potansiyel	enerjileri,

	 	 EK	=	mK.g.(2h	+	h	+	h)

	 	 =	4	mK.g.h

	 	 EL	=	mL.g.(2h	+	h	+	h)

	 	 =	4	mL.g.h

	 	 EP	=	mL.g.(h	+	h)

	 	 =	2	mL.g.h	olur.

	 Potansiyel	enerjiler	eşit	olduğundan,

	 	 EK	=	EL	>	EP		&		mP	>	mK	=	mL		olur.

CEVAP	D
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 Cisimler	 üzerine	 yapılan	 iş,	 gidilen	 yol	 ile	 bu	
yola	paralel	uygulanan	kuvvetin	çarpımına	eşittir.	
Yapılan	iş	cisimlere	enerji	olarak	aktarılır.

	 X	in	enerjisi,	EX	=	WX	=	F.2x	=	2E	ise

	 Y	nin	enerjisi,	EY	=	WY	=	2F.x	=	2E

	 Z	nin	enerjisi,	EZ	=	WZ	=	F.x	=	E

	 olur.	Bu	durumda	EX	=	EY	>	EZ	olur.

CEVAP	B
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 Her	 bir	 bölme	 x	 ise,	 KL	 arasında	 cisim	 üzerine	
yapılan	iş,

	 	 W1	=	F.x	=	
2

1 	mV2

	 dir.	Cisim	K	dan	R	ye	gelene	kadar	F	kuvvetinin	
yaptığı	iş,	

	 	 W2	=	F.3x	=	3Fx		olur.

	 Sürtünme	kuvvetinin	yaptığı	iş,

	 	 Ws	=	–fs.x		dir.

	 Cismin	L	noktasındaki	hızı	R	noktasındaki	hızına	
eşit	olduğundan,

	 	 W1	=	W2	+	Ws

	 	 F.x	=	3fx	–	fs.x		&		fs	=	2F	olur.

CEVAP	D
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CEVAP E

6.

	

Değişken türü Değişken adı

Bağımsız değişken Enerji

Bağımlı değişken Çıkış yüksekliği

Kontrol edilen değişken Kütle

	 Verilen tablo incelendiğinde bilim insanı bağımsız 
değişken olarak enerjiyi, bağımlı değişken olarak 
çıkış yüksekliğini almıştır. Bu durumda bilim insanı 
çıkış yüksekliği ile enerji arasındaki ilişkiyi araştırı­
yor olabilir.

CEVAP C

7.	
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1 6.(5)2 = 75 m

	 	 W = F.∆x = 12.75 = 900 J olur.
	 CEVAP A

8.	 W1 = mgh

	 W2 = mg (2h – h) = mgh

	 W3 = mg (4h – 2h) = 2mgh olur. 

	 Buna göre, W3 > W1 = W2 dir. 
	 	 	 	 	 CEVAP D

9.	 Cisimlerin potansiyel enerjisi yere geldiklerinde ki­
netik enerjiye dönüşür. 
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	 Hız yüksekliğin karekökü ile doğru orantılıdır. Y ve 
Z cisimlerinin hızları eşit ve X cisminin hızından 
büyüktür. VY = VZ > VX  olur. 

CEVAP B
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	 Buna göre I, II. ve III. birimler kullanılabilir.

CEVAP E
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	 	 GX = 2G 	&  EX = 2Gh
	 	 GY = G 	 &  EY = G.2h
	 	 GZ = G 	 &  EZ = G.h     olur.
	 Buna göre,
	 	 EX = EY > EZ  dir.

CEVAP C

12.

	

..
K

x
yatay düzlem

F1•

L

x

F2•

	 K cismi için : .F x m V
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	 L cismi için : . .F x m V
2

1

L L2

2=  = Ek

	 Cisimlerin kinetik enerjileri eşit olduğuna göre 
	 	 F1 = F2 olur. 
	 I. yargı doğrudur.

	 Cisimlerin kütlelerini karşılaştıramayız. 
	 II. yargı kesinlikle doğrudur diyemeyiz. 

	 Cisimlerin hızlarını karşılaştıramayız. 
	 III. yargı kesinlikle doğrudur diyemeyiz. 

	 	 	 	 	 	 CEVAP A
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1.
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 Bir	cisim	kuvvet	etkisinde	kalarak	yol	alıyorsa	üze­
rine	iş	yapılır.

	 Yapılan	iş,	W	=	F.x	olur.

	 X	cismi	üzerine	yapılan	iş,	WX	=	2F.x	=	E

	 Y	cismi	üzerine	yapılan	iş,	WY	=	F.2x	=	E

	 olur.	Bu	durumda	WX	=	WY	dir.

	 Cisimler	 üzerine	 yapılan	 işler	 eşit	 olduğundan	
kinetik	enerjileri	de	eşit	olur.

CEVAP	D

2.
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	 Cisimlerin	yere	göre	potansiyel	enerjileri,

	 	 .E G
a

2
1
=

	 	 E2	=	G	.	a

	 olur.	 Yapılan	 iş	 potansiyel	 enerjideki	 değişmeye	
eşit	olacağından,
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CE	VAP	C

3.
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 Cisimler	yerden	h1,	h2,	h3	yüksekliğinde	tutulurken	
kinetik	 enerjileri	 sıfırdır.	 Bu	 durumda	 mekanik	
enerji	potansiyel	enerjiye	eşittir.	Cisimlerin	meka­
nik	enerjileri	eşit	olduğuna	göre,

	 	 EX	=	EY	=	EZ
	 	 mXgh1	=	mYgh2	=	mZgh3	olur.

	 h2	>	h3	>	h1	olduğuna	göre,

	 mX	>	mZ	>	mY	olur.

CEVAP	B

4. X	 cismi	 serbest	 bırakıldığın­

yatay yer

h

X
m

mg

da	 yere	 düşerken	 hızı	 artar.	
Dolayısı	 ile	 kinetik	 enerjisi	
artar.	Sürtünme	olmadığından	
mekanik	 enerji	 (Kinetik	 +	
potansiyel	enerji)	sabit	kalır.

	 Cisim	 hızlanacağından	 birim	
zamanda	 alınan	 yol	 sürekli	
artar.

CEVAP	D

5.

 K L P

V=0
Vo

m

yatay düzlem

 Cismin	kinetik	enerjisi	sürtünmeye	harcanmıştır.

  .E m V olur
2

1

üs r o

2=

	 m	bilindiğine	göre	Vo	bilinirse	Esür	he	sap	la	nır.	
	 I.	niceliğin	bilinmesi	yeterlidir.	
	 	 	 	 	 	 CE	VAP	A

TEST 2 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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6.
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 KL	arasında	cisme	sadece	yatay	F	kuvveti	uygu­
landığından	 cisim	 hızlanır.	 LP	 arasında	 cisme	
etkiyen	sürtünme	kuvveti	fs	=	F	olduğundan	cisim	
sabit	hızla	hareket	eder.	Çünkü	toplam	kuvvet,

	 	 FT	=	F	–	fs	=	F	–	F	=	0	dır.

	 I.	ve	II.	yargılar	doğrudur.

	 KR	arasında	cisim	üzerine	yapılan	net	iş,

	 	 W	=	F.|KR|	+	fs.|LP|

	 	 =	F.(2x	+	x	+	x)	+	(–F.x)

	 	 =	3Fx		olur.

	 III.	yargı	yanlıştır.

CEVAP	C

7. 
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	 	 	 	 	 CE	VAP	A
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 Özdeş	 balonların	 kütleleri	 farklı	 olduğundan	 yere	
göre	 potansiyel	 enerjileri	 mgh	 kesinlikle	 farklıdır.	
Balonların	 hızlarını	 bilmediğimizden	 kinetik	 ener­
jileri	ve	toplam	enerjileri	için	kesin	birşey	söyleye­
meyiz.

CEVAP	A

9.

 yatay yer
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h
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 Cisimlerin	potansiyel	enerjileri	eşit	olduğuna	göre,	
kütleleri	arasındaki	ilişki,	

	 	 mK.g.2h	=	mL.g.3h	=	mP.g.4h

	 	 2mK	=	3mL	=	4mP	olur.

	 Ortam	 sürtünmesiz	 olduğundan	 enerji	 korunur.	
Bu	 durumda,	 cisimler	 yere	 geldiğinde	 potansiyel	
enerjileri	eşit	olduğundan	kinetik	enerjileri	de	eşit	
olur.

	 Cisimlerin	kütleleri	farklı	olduğundan	yere	çarpma	
hızları	da	farklı	olur.

	 	 mK	>	mL	>	mP		&		VP	>	VL	>	VK	olur.

CEVAP	B

10.  Alınan	güç,

		 			Palınan	=	
. . .

t

mg h

20

600 10 24
= 	=	7200	watt		olur.

	 Asansör	motorunun	verimi,

	 					Verim	=	 	alınan	güç	
verilen	güç

	=	
8000

7200

10

9
= 		olur.

	 	%	Verim	=	 .
10

9
100 90= 		olur.
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11.
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	 GX = T     ,     GY = T     ,     GZ = 2T  dir. 

	 X ve Y cisimlerinin kütleleri eşittir. 

	 I. yargı doğrudur. 
	
	

. .
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E G h T h

E G h T h

2 2

2

p X

p Z

= =

= =

X

Z

	 II. yargı doğrudur. 
	 Y cismi yerden diğer cisimlere göre daha yüksekte 

olduğu için, ipler kesilince Y nin yere çarpma hızı 
en büyük olur. Yere çarpma hızı kütleden bağım­
sızdır.

	 III. yargı doğrudur.

	 	 	 	 	 	 CEVAP E

12.	

K P

Vs=0

• •

L

•

Vo=0

Fm . fs

2x x

	

Cisim P noktasında durduğundan üzerine yapılan 
net iş sıfırdır. 


F kuvvetinin yaptığı iş sürtünme kuv­

vetinin yaptığı işe eşittir. Bu durumda;

	    I

F.2xI = I


fs.xI & I


fsI = I2


FI  olur.�
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1. Cis	min	ağır	lı	ğı,																								

h

F

F

Vo=0

yatay yer

K seviyesi
	 G	=	m.g	dir.	G	ve	g	bi	lin	di	ği	ne	

gö	re,	cis	min	küt	le	si	bu	lu	na	bi­
lir.	Cis	min	K	se	vi	ye	sin	den	ge­
çer	ken	hı	zı	V	ol	sun.	Ener	ji	nin	
ko	ru	nu	mun	dan;	

	 	 F.h	=	G.h	+	
2

1 m.V2

	 olur.	Eşit	lik	te	G	ve	m	bi	li	ni	yor.	
V	hı	zı	nı	bu	la	bil	mek	 için	F	ve	
h	 ni	ce	lik	le	ri	nin	 de	 bi	lin	me	si	
ge	rek	li	ve	ye	ter	li	dir.

	 	 	 	 	 	 CE	VAP	C

2. Cisim	K	den	L	ye	sür­

F

yatay
düzlem

m

K
•

L
•

.
V = 0 V ≠ 0

tünmesiz	 ortamda	 F	
kuvveti	 uygulanarak	
getirildiğinde	 cisim	
üzerine	 yapılan	 iş,							
W	=	F.|KL|	dir.	Bu	iş	cismin	kinetik	enerjisine	eşit­
tir.	Bu	enerjiyi	bulabilmek	için	F	ve	|KL|	uzunluğu	
bilinmelidir.

CEVAP	C

3. Cisimler	 farklı	 yük­

yatay yer

h1=2h
h2=4h

X

Y
seklikten	 bırakıldığın­
dan	 farklı	 sürede	 ve	
farklı	hızlarla	yere	çar­
parlar.	 Sürtünmesiz	
ortamda	 cismin	 yere	
çarpma	 hızı	 kütleye	
bağlı	değildir.	Sadece	
cismin	bırakıldığı	yük­
sekliğe	 bağlıdır.	
Sürtünme	olmadığından	enerji	korunur.	Potansiyel	
enerji	cisimler	yere	geldiğinde	kinetik	enerjiye	eşit	
olur.

	 X	için:	EPX	=	2mg.h1	=	2mg.2h	=	EKX
	 Y	için:	EPY	=	mg.h2	=	mg.4h	=	EKY
	 Bu	durumda	EKX	=	EKY	olur.

CEVAP	C

4.	 Gra	fik	ler	den	 gö	rül	dü	ğü

x

x
x

hız
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V

t0

2V
K

L

gi	bi,	 ci	sim	le	rin	 iv	me	le	ri	

eşit	 ol	du	ğun	dan	 ci	sim­

le	re	 et	ki	yen	 kuv	vet	ler	

eşit	tir.
	 K	nin	aldığı	yol:	xK	=	3x
	 L	 nin	 aldığı	 yol:	 xL	 =	 x	

tir.
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W
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–

–

–

–

L

K

2

2 2

2

2

= = =

CE	VAP	E

5. Cisim	 F	 =	 40	 N	 kuvvetle	

10m

3kg

F=40N

G = mg

	
10	m	çekilmişse	yapılan	iş,

	 	 W	=	F.h

	 	 =	40.10

	 	 =	400	J	olur.

	 Cisim	 10	 m	 yükseğe	 çık­
tığında	 yer	 çekimine	 karşı	
yapılan	 iş	 cismin	 potan­
siyel	 enerjisine	 eşittir.	
Potansiyel	enerjideki	artış,

	 	 W	=	G.h

	 	 =	mgh

	 	 =	3.10.10

	 	 =	300		J	dür.	

	 Bu	iş	yer	çekimine	karşı	yapılmıştır.

	 I.	ve	II.	yargılar	doğru,	III.	yargı	yanlıştır.

CEVAP	B

TEST 3 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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6.
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F F
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	 Cisimler üzerine yapılan işler cisimlere enerji ola­
rak aktarılır. 

	 Şekil-I deki X cismi için, 

	 	 F.x1 = 
2

1 .2m V2 

	 Şekil-II deki Y cismi için;

	 	 2F.x2 = 
2

1 .3m.(2V)2  olur.

	 Bu iki eşitlik oranlanırsa,

	 	
.

.

. .

. .

.

F x

F x

m V

m V

x

x

olur
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2

1
3 4
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CEVAP B

7.	 Cisim yerden ho kadar yük-

yatay yer

ho

h

mX

V

sekte iken enerjisi 5E olsun. 
Cisim potansiyel enerjisinin 
%20 kinetik enerjiye dönüştü­
ğünde potansiyel enerjisi 4E, 
yerden yüksekliği de h tır. Bu 
durumda h yüksekliğinin ho 
cinsinden değeri,

	 	 5E = mgho ise

	 	 4E = mgh dır. 

	 Eşitlikler oranlanırsa, 

	 	
h

h

h h
4

5

5

4o

o
&= =   olur.

CEVAP E

8.	 fsür = k mg	                     

fs
2kg

k=0,2

.

yatay yol

IFI=10N	       = 0,2 . 2 . 10

	       = 4 N dur. 

	 	 Fnet = m. a

	 	 F – fsür = m . a

	 	 10 – 4 = 2 . a & a = 3 m/s2

	 	 . .

x a t

m

2

1

2

1
3 4

24

2

2

=

=

=

	 Sürtünme kuvvetinin yaptığı iş: Ws

	 	 Ws = fs . x

	     	  = 4 . 24

	      	 = 96 J olur. 

	 I. yargı doğrudur. 

	 Cismin maksimum hızı

	 	 V = a.t

	 	    = 3.4

	 	    = 12 m/s olur. 

	 II. yargı doğrudur. 

	 F kuvvetinin yaptığı iş: W

	 	 W = F. x

	 	 = 10 . 24

	 	 = 240 J olur. 

	 III. yargı yanlıştır. 

	 	 CEVAP D

9.

	
yatay

düzlemŞekil-I Şekil-II Şekil-III

X

XY

Y Y

Z

	 	EI > EII olduğundan, mX > mY dir.
	 I. yargı kesinlikle doğrudur.
	 EII > EIII olduğundan mX > mZ dir.
	 II. yargı kesinlikle doğrudur.
	 mY ve mZ Şekil-II ve Şekil-III e göre karşılaştırıla­

maz.
	 III. yargı için kesin birşey söylenemez.

CEVAP C
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10.

	 t

V(m/s)

t(s)

10

40

L

K

	 L cisminin ivmesi,       

	     /a m s
4

10

2

5

L

2= =       

	 olur.

	 Cisimlerin t süre sonunda aldıkları yollar eşit ol­
sun.

	 	 xK = xL                    

	 	 10.t = . t
2

1

4

10
2

	 	 t = 8 s
	 	 VK = 10 m/s

	 	 VL = a.t = 
4

10 .8 = 20 m/s

	 	
E

E

L

K  = 
. .

. .

.

m

m

olur

2

1
20

2

1
10

400

100

4

1

2

2

= =

CEVAP A

11.

	

•

•

• • • •

kinetik enerji

0

E

3E

2xx
yol(m)

3x

III III

	 Kinetik enerji-yol grafiğinde doğrunun eğimi kuvve­
ti verir.

	 	

.

F
x

E

F

F
x x

E E

x

E
olur

0

3 2

3 2

–

–

1

2

3

=

=

= =

   

	 Buna göre  F3 > F1 > F2  olur.  

	 	 	 	 	 CEVAP B

12.

	 yatay yer

h

h

K

Lh

	 Cisimler yere çarptığında kinetik enerjileri eşit 
olduğuna göre başlangıçtaki potansiyel enerjileri 
de eşittir.

	 Çünkü sürtünmeler olmadığından enerji koruna­
caktır. Herhangi bir anda cisimlerin kütleleri ve 
yerden yükseklikleri farklı olacağından potansiyel 
enerjileri de farklı olur.

	 Enerji korunacağından cismin toplam mekanik 
enerjisi her zaman sabittir. Cisimlerin başlangıç­
taki enerjileri eşit olduğundan h yüksekliğindeki 
toplam enerjileri de eşit olmak zorundadır.

CEVAP D

E
S

E
N

 Y
AY

IN
LA

R
I



KUVVET VE HAREKET 173

1.

 

x
3x

5x

hız

3V

2V

V

t 2t 3t

IKLI ILMI IMNI

zaman

 Cis	min	hız­za	man	gra	fi	ği	çi	zi	le	cek	olur	sa	şe	kil	de	ki	
gi	bi	olur.

	
••••••

K L M Nx 3x 5x

V=0 V 2V 3V
• • ••

	 	 .
E

E

m V

m V

olur

2

1
9

2

1
4

9

4

N

M

2

2

= =

	 Kuvvetin	 yaptığı	 iş	 kinetik	 enerjiye	 eşit	 olduğuna	
göre;

	 	
.

.
.

E

E

F x

F x
olur

9

4

9

4

N

M
= =

CEVAP	D

2.	

	
K L P

Vo=0

x

Vs=0

•
R xx

m F

yatay
düzlem

.

	 Ci	sim	K	den	L	ye	gel	di	ğin	de	F	kuv	ve	ti	nin	yap	tı	ğı	iş,

	 W	=	F.x	tir.	Bun	dan	son	ra	kuv	vet	or	ta	dan	kalk	tı	ğın­
dan	bu	ya	pı	lan	iş	sür	tün	me	ye	har	can	mış	tır.	Ci	sim	
P	nok	ta	sın	da	dur	du	ğu	na	gö	re;

	 	 WF	=	Wsür

	 	 F.x	=	fsür.2x	&	fsür	=	
F

2
		olur.

	 I.	yar	gı	ve	II.	yar	gı	doğ	ru	dur.
	 Ci	sim		K	den		L	ye	ge	le	ne	ka	dar	hız	la	nır.		L	de	hı	zı	

mak	si	mum	dur.	L	­	P		ara	sın	da	ya	vaş	lar.	P	de	du­
rur.	Cis	min	L	­	P	ara	sın	da	ki	or	ta	la	ma	hı	zı,			

	 	 V

V V

2

L P

1
=

+

	 P	­	R		ara	sın	da	ki	or	ta	la	ma	hı	zı	da

	 	 V

V

2

0
R

2
=

+

	dir.	

	 Bu	durumda		V1	>	V2	dir.

	 	III.	yar	gı	doğrudur. CE	VAP	E

3.

 

Değişken türü Değişken adı

Bağımsız	değişken Hız

Bağımlı	değişken Kinetik	enerji

Kontrol	edilen	değişken Kütle

 Bu	bilim	insanı	yaptığı	deneyle	bağımsız	değişken	
olarak	hızı,	bağımlı	değişken	olarak	kinetik	ener­
jiyi,	 kontrol	 edilebilen	 değişken	 olarak	 da	 kütleyi,	
almıştır.	 Bu	 bize	 bilim	 insanının	 kinetik	 enerjinin	
hıza	bağlı	değişimini	araştırdığını	gösterir.

CEVAP	D

4. P	=	F.V	dir.

	 V	=	 P
F
	olur.

	
F
P 	oranı	bu	cismin	t	anındaki	hızına	eşittir.

CEVAP	B

5. Kuv	vet	 ­	 yol F(N)

x(m)
2x 4x 5x 6x

F

–2F

•

•

•

• ••

gra	fiği	nin	al	tın­
da	ki	alan	po	zi­
tif	 ise	 iş	 po	zi	tif	
do	la	yı	sıy	la	 ci­
sim	 hız	la	nır.	
Alan	 ne	ga	tif	
ise	 kuv	vet	 ne­
ga	tif	 olup	 ci	sim	 ya	vaş	lar.	 0	­	4x	 yo	lun	da	 kuv	ve	tin	
yap	tı	ğı	iş	po	zi	tif	olup	ci	smin	4x	anın	da	hı	zı	mak	si­
mum	dur.

	 Cismin	aldığı	yol	6x	olduğunda	hızı	sıfır	değildir.
	 I.	yargı	doğrudur.
	 II.	yargı	yanlıştır.
	 III.	yargı	yanlıştır.	 	 	

CE	VAP	A

TEST 4 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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6.

	

h

2h

K

L

Şekil-I

h

2h

K

L

Şekil-II

h

5h
2

h/2

2h

	 Cisimlerin Şekil-I ve Şekil-II de yere göre potansi­
yel enerjileri eşit olduğundan

	

. . . . . . . .

.

E E

m g h m g h m g h m g
h

m m m

m

m m
m

m

olur

2

5
2

2

2

5
2

2

2
2

1

pI pII

K L L K

K L L

K

K L
L

K
&

=

+ = +

+ = +

= =

 

 CEVAP B

7.

	

m

K L P R
• • •

.
X

F F

V

F

2V

fs
•

	 Her bir bölme x ise cisme KP arasında yapılan iş,

	 	 F.|KP| – fs.|KP| = EK1

	 	 F.2x – fs.2x = 
2

1  mV2

	 	 2.F.x – 2fs.x = 
2

1  mV2 ..... (1)

	 olur. Cismin R noktasındaki hızı 2V olduğunda KR 
arasında yapılan iş,

	 	 F.|KR| – fs.|KP| = EK2

	 	 F.3x – fs.2x = 
2

1 m.(2V)2

	 	 3.F.x – 2fsx = 4.(
2

1  m.V2) olur.

	 Denklem (1) deki 
2

1  mV2 değerini burada yerine 
yazarsak,

	 	 3Fx – 2fsx = 4.(2Fx – 2fsx)

	 	 –5Fx = –6fsx  &  fs = 
6

5  F olur.

CEVAP E

8.	 Ortam sürtünmesiz, K

yatay yer

h2

h1

K

L

ve L cisimlerinin yere 
göre potansiyel enerji­
leri eşit olduğundan, 
yere geldiğinde bu 
enerjiler kinetik enerji­
ye dönüşür. Bu du- 
rumda,

	 	 EPK = mKgh1 = EK
	 	 EPL = mLgh2 = EL olur.

	 Bu iki eşitlik oranlanırsa,

	 	
. .

. .

E

E

m g h

m g h

1

L

K

L

K

2

1
= =  olur.

CEVAP C

9.

	

.K

m

x
yatay

düzlem
yatay

düzlem

yatay
düzlem

. L

2m

x

M

3m

x

.

Şekil-III

Şekil-I Şekil-II

3F 2F

F

	 Kuvvetlerin yaptıkları işler cisimlerin kütlelerine 

bağlı değildir.

	 	 W1 = 3F.x

	 	 W2 = 2F.x

	 	 W3 = F.x

	 Buna göre,  W1 > W2 > W3  olur.

CEVAP A

10.	 Sürtünmesiz ortamda

yatay yer

h2h1

K

L
serbest bırakılan 
cisimler yere çarptık­
larında kinetik enerji­
leri eşit olduğundan 
serbest bırakıldıkla­
rında potansiyel ener­
jileri de eşittir.

	 Bu eşitlikten

	 	 mK.g.h1 = mL.g.h2
	 	 3mg.h1 = 2m.g.h2

	 	
h

h

2

1  = 
3

2   olur.

CEVAP B
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11.

	

yatay
düzlem

m

x2

.
Y 2F

Şekil-II

yatay
düzlem

2m

x1

.X

Vo=0

F

V

V

Şekil-I

	 Cisimler üzerine yapılan işler cisimlere kinetik 
enerji olarak aktarılmıştır. Yolların sonunda cisim­
lerin hızları eşit olduğuna göre yolların oranı,

	 X için: F.x1 = 
2

1 .2m.V2

	 Y için: 2F.x2 = 
2

1 .m.V2 

	 olur. Denklemler oranlanırsa,

	 	
.

.

F x

F x

x

x

2
2 4

2

1

2

1
&= =   olur.

CEVAP C

12.	 Cismin atılma hızı limit hıza
kinetik
enerji

zaman

 
eşit olursa cismin kinetik ener­
ji - zaman grafiği Şekil - I deki 
gibi olur. 

	 Cismin hızı artarken kinetik 
enerjisi de artar. Kinetik enerji 
artışı doğrusal olmaz. 

	 II. şekil yanlıştır. 

	 Cisim limit hıza ulaşıncaya ka-
kinetik
enerji

zaman

dar hızı azalmış ve kinetik 
enerji zaman grafiği şekildeki 
gibi olabilir. 

	 	 CEVAP C
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1. Ener	ji	nin	ko	ru	nu	mun	dan,														

L

M

h

3h

K

m

yatay yer

  EM	=	EK
	 	4mgh	=	E1	=	mg3h		&		E1	=	mgh

	 	 EM	=	EL
	 	4mgh	=	E2		olur.

 E1	ve	E2	oran	la	na	cak	olur	sa,

  
E

E

mgh

mgh

4 4

1

2

1
= =   olur.

CE	VAP	A

2.

 

h

Şekil-I Şekil-II

yatay yer yatay yer

• •
•

2G 2G
G

•
•

2G
3G

	 Şekil­I	de

	 	
.

E Gh G
h

Gh

Gh olur

2
2

2

2

9

1
= + +

=

	 							

	 Şekil­II	de

	 	
.

.

E G
h

G h

Gh olur

3
2

3
2

2

13

2
= +

=

	 Yapılan	 iş	 potansiyel	 enerjideki	 değişmeye	 eşit	
olacağından,

	
	 	

.

W E

E E

Gh Gh

Gh olur

2

13

2

9

2

–

–

p

2 1

D=

=

=

=

	

	 	 	 	 	 CE	VAP	E

3.

 yatay yer

h

h

K

mK.g

VK

L

P

mL.g

VL

mP.g

VP

 Cisimler	sürtünmesiz	ortamda	serbest	bırakıldıkla­
rında	aynı	kinetik	enerjiler	 ile	yere	çarptığından	 ilk	
durumda	potansiyel	enerjileri	de	eşittir.	Bu	durumda

	 	 mK.g.2h	=	mL.g.h	=	mP.g.2h	dır.

	 Bu	eşitlikten,

	 	 mK	=	mP	ve	mL	=	mK	+	mP

	 olduğu	görülür.

	 Cisimlerin	yere	çarpma	kinetik	enerjileri	eşit	oldu­
ğundan	K	ve	P	nin	yere	çarpma	hızları	da	eşit	olur.	
L	nin	kütlesi	büyük	olduğundan	yere	çarpma	hızı	
küçüktür.

	 Buna	göre,		VK	=	VP	>	VL		olur.

CEVAP	C

4. Cisim	 yerden	 h	 yüksekliğinde

yatay yer

h

ho

X
m

4E

V

Vy

iken	 enerjisi	 4E	 olsun.	 Cisim	
ho	kadar	düştüğünde	enerjisi­
nin	%25	ini	kaybettiğine	göre,	

	 potansiyel	enerjisi	%75	" 3E,	

	 kinetik	enerjisi	%25	"	E	olur.	
Bu	durumda	cismin	hızı	V	ise,

	 	 E	=	
2

1 	mV2	olur.
	
	 Cisim	yere	çarptığında	enerjisi	4E	olduğundan	hızı,

	 	
mV

mV

E

E

2

1

2

1

4
Y

2

2

= 		&		VY	=	2V	olur.

CEVAP	D

TEST 5 ÇÖZÜMLER ENERJİ
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5.	

	

2m 2m mX Y Z

Şekil-I Şekil-II Şekil-III

h h
2h

2,
2,

,

yatay yer yatay yer yatay yer

	 Cisimler üzerine yapılan iş cisimlerin kazandıkları 
potansiyel enerjilere eşittir.

	 	 WX = 2m.g.h

	 	 WY = 2m.g.h

	 	 WZ = m.g.2h olduğundan WX = WY = WZ olur.

	 CEVAP A

6.

	 yatay yer

h

h

K

L

Ph

	 Cisimlerin yere göre potansiyel enerjileri eşit oldu­
ğundan kütleleri farklıdır. Cisimler serbest bırakıl­
dığında farklı yükseklikten bırakıldıkları için yere 
çarpma hızları farklı olur. Sürtünme olmadığından 
enerji korunur. Dolayısı ile yere çarpma kinetik 
enerjileri başlangıçtaki potansiyel enerjilere eşit 
olur. Cisimler aynı anda serbest bırakıldıklarından 
ilk hızları sıfırdır. Bir t anında hızları, V = g.t dir. 
Dolayısı ile t anındaki hızları aynı olur.

CEVAP D

7.

	 yatay yer

h

h

X
sıvısı

Y
sıvısı

	 Sıvıların yere göre potansiyel enerjilerini oranlar­
sak,

	

.

. . . .

.

E

E

E

E E

V

d d

gh

V d g h V d g
h

d d

d d

d d d d

d d

d

d

olur

2
2

2

3

2

6

5 2

3

2

1

5 5 9 3

2 4

2

1

kar

X Y

X Y

X Y

X Y

X Y

X Y X Y

Y X

Y

X

2

1
=

+

=
+

+

=
+

+

+ = +

=

=

f p

 

CEVAP C

8.

	

α

kinetik enerji

yol

E1

x0

E2

	 Grafiğin eğimi Fnet i verir.

	 	 Eğim = tana = Fnet = 
x

E E

0–

–
2 1  = 

x

E E–
2 1

	 Cismin kütlesi bilinmediğinden, cismin ivmesi ve 
hız değişimi bulunamaz.

CEVAP C
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9.

	

2h

h

3h

K

L

M

K

M

L

Şekil - I Şekil - II

	 K nin konumu değişmediğinden potansiyel enerjisi 
değişmez. 

	 I. yargı doğrudur. 

	 M nin K ye olan ağırlık merkezinin yeri ilk durumu­
na göre azalacağından  M nin K ye göre potansiyel 
enerjisi azalır. 

	 II. yargı doğrudur. 

	 K  cismi ağırlığı kadar  L  cismine basınç kuvveti 
uygular. II. durumda  M cismi bu ağırlığı aşağıya 
yani  L  cismine aynen ileteceğinden  K nin L ye 
uyguladığı basınç kuvveti değişmez. 

	 III. yargı yanlıştır. 

CEVAP B

10.

	

GK

GL

T T T T T T

2T2T
2T

4T
L

K

2h

h

yatay yer

	 GK = 2T ve 
GL = 4T olur.

	 K ve L cisimlerinin potansiyel enerjileri oranı,

	 	
.

.
.

E

E

T h

T h
olur

4

2 2
1

L

K
= =

CEVAP B

11.	

	 	

	

K L 4m2m

2V

F F

V

yatay düzlem

. .

	 Kuvvetin yaptığı iş kinetik enerjideki değişmeye 
eşittir.

	      
.

.

F x m V

F x m V

2
1 2 2

2
1 4

1
2

2
2

=

=

] g
	

	 Eflitlikler taraf tarafa oranlan›nca, .
x
x

olur2
2

1 = 	
	

CEVAP A

12.

	 x

m E E/2

yatay yer

		  ∆E = Esür
	 	 ∆E = Fnet.x
	 	 ∆E = fsür.x

	 	
E

2
 – E = kmg.x		

	 k değerini hesaplayabilmek için, E ve g nicelik­
lerinin yanında m ve x niceliklerinin de bilinmesi 
gerekir. 

CEVAP D
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1.	 Odun,	kö	mür,	do	ğal		gaz	ve	pet	rol	fosil	yakıtlardır.	
CE	VAP	C

2.	 Ve	ri	len	özel	lik	ler	ev	re	nin	en	ba	sit	ve	en	bol	bu	lu­
nan	ele	men	ti	olan	hid	ro	je	ne	ait	tir.

CE	VAP	D

3.	 Ok	ya	nus,	gü	neş,	jeo	ter	mal	ve	rüz	gar	ener	ji	si	ye	ni­
le	ne	bi	lir	 ener	ji	 kay	nak	la	rı	dır.	 Nük	le	er	 ener	ji	 ise	
ye	ni	le	ne	mez	ener	ji	kay	na	ğı	dır.

CE	VAP	B

4.	 Bi	yo	küt	le,	 hid	ro	jen	 ve	 nük	le	er	 ener	ji	 ya	kıt	 ola	rak	
kul	la	nı	la	bi	lir.

CE	VAP	E

5.	 Tür	ki	ye’nin	en	faz	la	gü	neş	alan	böl	ge	le	ri	Ak	de	niz	
ve	Gü	ney	do	ğu	Ana	do	lu	böl	ge	le	ri	dir.

CE	VAP	A

6.	 Ye	ni	le	ne	bi	lir	 ener	ji	 kay	nak	la	rı	 fo	sil	 ya	kıt	la	ra	 gö	re	
da	ha	 te	miz	dir	 ve	 tü	ken	me	den	 güç	 üre	tir	ler.	 Bu	
ne	den	le	ye	ni	le	ne	bi	lir	ener	ji	kay	nak	la	rı	da	ha	avan­
taj	lı	dır.	Do	la	yı	sıy	la	E	şık	kı	yan	lış	tır.

CE	VAP	E

7.	 Ay	dın	lat	ma	 için	 az	 elek	trik	 tü	ke	ten	 ta	sar	ru	f	lu	
am	pul	ler	 ve	 flo	re	san	 lam	ba	lar	 ter	cih	 edil	di	ğin	de	
ay	dın	lan	ma	ma	li	ye	ti	%80	azal	tı	la	bi	lir.

CE	VAP	D

8.	 Ban	yo	dan	son	ra	saç	la	rı	mı	zı	saç	ku	rut	ma	ma	ki	ne­
si	ile	ku	rut	ma	dan	ön	ce	hav	lu	ile	iyi	ce	ku	rut	ma	mız	
ge	re	kir.	 Böy	le	lik	le	 saç	la	rı	mı	zı	 da	ha	 kı	sa	 sü	re	de	
ku	ru	tu	ruz	ve	da	ha	az	elek	trik	har	ca	mış	olu	ruz.

CE	VAP	D

9.	 A,	 C,	 D	 ve	 E	 şık	la	rın	da	 ve	ri	len	ler	 bu	 pro	je	nin	
amaç	la	rı	ara	sın	da	dır.	Ener	ji	de	ta	ma	men	bi	yo	küt	le	
ener	ji	si	ne	 geç	mek	 ta	rım	da	ki	 dü	ze	ni	 alt	 üst	 eder.	
Bu	 nedenle,	 bi	yo	küt	le	 ener	ji	si	 ge	rek	ti	ğin	ce	 kul	la­
nıl	ma	lı	dır.

CE	VAP	B

10.	 Şe	hir	 içi	kav	şaklar	 ile	alt	ve	üst	ge	çit	sa	yı	sı	azal­
tıl	ma	ma	lı,	ak	si	ne	ar	tı	rıl	ma	lı	dır.	Bu	sa	ye	de	araç	lar	
faz	la	ya	kıt	har	ca	mak	tan	kur	tu	la	caktır.

CE	VAP	C

11.	 Ve	ri	len	le	rin	 üçü	 de	 ev	de	 uy	gu	la	ma	mız	 ge	re	ken	
ba	sit	dav	ra	nış	lar	dır.	Bu	sa	ye	de	hem	ener	ji	yi	bo	şa	
har	ca	mış	ol	ma	yız	hem	de	ai	le	büt	çe	si	ne	fay	da	mız	
ol	muş	olur.

CE	VAP	E

12.	 Sa	de	ce	 ener	ji	 haf	ta	sın	da	 okul	 pa	no	su	na	 bir	şey­
ler	 as	mak,	 öğ	ren	ci	le	ri	 bi	linç	len	dir	me	ye	 yet	mez.	
Okul	da	 bel	li	 ara	lık	lar	la	 se	mi	ner	 ve	 kon	fe	rans	lar	
ve	ril	me	li;	öğ	ret	men	ler	ve	mü	dür	öğ	ren	ci	le	re	uy	gu­
la	ma	la	rıy	la	 ör	nek	 ol	ma	lı,	 oto	ma	tik	 ay	dın	lat	ma	 ve	
do	kun	ma	dan	açı	lan	mus	luk	la	ra	ge	çiş	ya	pıl	ma	lı	dır.

CE	VAP	A

TEST 1 ÇÖZÜMLER ENERJİ KAYNAKLARI VE VERİMLİLİĞİ
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